



社会学院“社院一周”

2025年第18期（总第214期）（5月26日-6月1日） 2025年6月3日星期二

5月26日（周一）上午，湖北文理学院政法学院院长**聂军教授**在我院进行了博士生招聘宣讲，

详细介绍了湖北文理学院的基本情况，并针对博士生高度关注的职业发展路径规划、科研启动资金支持、学术团队建设等问题进行了解答。（回胜男）



5月27日（周二），社会工作系**李鸿于、特日格乐、尚金丽、陈相菘、苏比伊努尔**五位同学论文入选“第十七届中国社会工作大学生论坛暨第十届社会工作研究生论坛”。（采编自上大社工微信公众号）

5月27日（周二）中午，学院党委书记**杨铿**带队，与**张乃琴、纪莺莺、任威达、应可为、李奕澜**等一同慰问新晋宝爸**陈伟**老师。（任威达）



5月27日(周二)下午,上海大学经济社会学与跨国企业研究中心主任刘玉照教授应邀到访中央财经大学海外研究发展中心,并做“经济社会学与中国企业走出去——兼谈海外田野与跨文化研究人才培养”的专题讲座。(采编自海外发展研究微信公众号)



5月27日,计迎春教授参加上海市妇女干部学校和上海社会科学院性别与发展研究中心主办、上海市妇女学学会和上海市婚姻家庭研究会协办的“[长三角促进妇女发展专题研讨会](#)”暨二季度学术沙龙并发言,她呼吁探索建设性别平等、青年友好型的新型婚育文化,通过制度回应与文化转型的双轮驱动,缓解因代际差异、社会焦虑与结构性变迁引发的婚育文化断裂。



5月28日(周三),李友梅教授参加全国哲学社会科学工作办公室、中国社会科学院科研局、中国社会科学院生态文明研究所主办的“发展中的城市——空间、文化和社会治理”学术研讨会,并以“中国社会形态新变化与城市社会治理新思考”为题作主旨报告。

5月28日(周五),张敦福教授参加解放日报举办的“相信抵达的力量”的原点作品研讨会并发言。他认为,“正态分布的尾部事件往往最具制度变革意义。就像外卖骑手摔倒的报道,正是对非常态事件的深挖。”



5月28日（周三）下午，社会工作系高级社会工作实务系列讲座第十五讲邀请无锡知余心理咨询有限公司特聘专职驻校心理咨询师丁雪囡作题为“叙事治疗与社会工作实务”的专题讲座。刘子潇老师主持讲座。（莫晓燕）

5月29日（周四）下午，人口学研究所暨亚洲人口研究中心邀请纽约州立大学奥尔巴尼分校社会学系杰出教授兼系主任梁在教授，作题为《Manhattan's Chinatown: Sociological Research and Beyond》（《曼哈顿唐人街：社会学研究及其延伸》）的学术报告。报告以梁教授在曼哈顿唐人街持续二十余年的深入研究为基础，深入探讨了美国华人移民的近期历史以及空间定居模式所经历的根本性变革。李贞副教授主持学术报告（张田田）



5月29日（周四）下午，上海市宝山区政协严春敏秘书长一行到访学院，校文科处副处长金桥、学院杨铨书记、盛智明副院长就双方合作打造“践行全过程人民民主研习实践点”等事宜进行了交流。（采编自上海大学社会学院官网）



5月29日(周五),朱宇教授参加在华中师范大学举行的中国地理学会2025年“全国科技活动周”“全国科技工作者日”系列主题活动——“纪念胡焕庸线发现九十周年”专题学术论坛。



5月30日(周五),上海市教育委员会发文《上海市教育委员会关于公布第五届上海市高校教师教学创新大赛获奖名单的通知》(沪教委高〔2025〕22号),汪丹副教授主讲的《费孝通学术思想》课程,荣获第五届上海市高校教师教学创新大赛课程思政组二等奖。

5月30日(周五)下午,张乃琴、彭善民、陈蓉等多位老师携“社二代”参加“嘿!一起来乐乎撒个欢吧!”六一儿童节活动。孩子们拿起画笔在艺术大森林中描绘出一道道绚丽的彩虹,在大草坪上尽情地玩着吨吨球、吹泡泡、套圈圈等游戏,为这个初夏留下了一段美好的回忆。(莫晓燕)



5月26日-30日（周一-五），社会工作系开展了海外前沿系列讲座与国际交流活动。德国科隆大学人文科学学院特殊教育与康复系、青年福利与社会工作首席教授Nadia Kutscher与团队成员Klara-Marie Niermann、Samantha Stolz, Amelie Wiese, Jan Schuhr, 以及科隆大学北京办公室主任邱岚，来自英国利物浦大学社会学助理教授、老龄化与生命历程中心副主任方超博士，以及巴斯大学死亡与社会研究中心研究助理、博士研究生Alastair Comery。学院副院长纪莺莺教授、上海大学期刊社副社长袁浩副教授、社会工作系主任程明明副教授、社会工作系实习督导陈彩霞副教授、社会工作系教师高树玲、赵宇阳、陈慧菁、刘子潇，以及社会学院博士研究生、硕士研究生、本科生参与了此次活动。（陈慧菁）



社会学院毕业答辩进行时

5月26日-31日（周一-六），5月26日，社会学系9位硕士研究生完成毕业论文答辩，上海社会科学院社会学研究所张虎祥副研究员担任答辩组组长，5月29日，人类民俗学所6位硕士研究生完成毕业答辩，上海政法学院华智亚教授、华东师范大学王均霞副研究员担任答辩专家。5月30日，人口学研究所1位博士生和1位硕士研究生完成毕业论文答辩，纽约州立大学奥尔巴尼分校梁在教授担任答辩专家，5月31日，社会学系9位硕士研究生完成毕业论文答辩，上海师范大学冯猛教授、复旦大学黄荣贵教授担任答辩专家。（张田田、郭琦）

补：

5月23-25日，**盛智明教授**参加厦门大学社会与人类学院、中国社会学会政治社会学专业委员会联合主办的“政治社会学2025厦门论坛”，并在“新时代组织与社会态度研究”单元作题为《流量的组织基础：基于T直播平台公会的考察》的汇报。



最新成果动态

★ 社会学系吴真副研究员在《福建师范大学学报(哲学社会科学版)》2025年第3期上发表最新研究成果《“家”的释义分歧与疏解理路——以一场社区争持的潜在逻辑为例》。文章以描述和解析一场社区争持的过程为例，意欲从“家”的多重内涵来解读争持双方由释义分歧、到观念分异、再到行动交集的潜在逻辑。站在管理者的角度，“家”被拟作一种概念化、抽象化、样板化的“宏大叙事”，它意在调动人们对“大家庭”的想象，将互不相识的居民努力汇聚成团结有序、和睦温馨的邻里共同体；而对居住者来说，“家”乃他们身处其中的“个人空间”，里面充斥着对日常琐事和现实困境的倾诉，只有把握它的实体性、具象性和多样性，才能表达“家”作为栖身之所和安全保障的意涵。两方阵营对“家”的不同诠释是除却权益之争的直观现象外，引发纷争的另一条潜在逻辑。发掘这一逻辑，既是在尝试从复杂语义的视角重新审视争持的源起，又意图在“释义—思维—行动”的脉络上寻找一条疏解争持的实践理路。（莫晓燕）

★ 5月29日的《组织人事报》以《美好社区 先锋行动 ——上海浦东新区塘桥街道：数字社工“入职”，派单处置更高效》为题，介绍塘桥街道开发的数字社工助手，作为美好社区先锋行动的赋能者，社会学系庞保庆副教授发表赋能者说《[将“存量数据”转化为治理助手](#)》。

★ 上海新的社会阶层研究中心执行主任张海东教授接受中国新闻记者的采访，就“如何理解新的社会阶层人士的‘建设力’”发表观点。并刊发于《中国新闻》2025年5月23日8版理论栏。

08 理论 2025年5月23日
责任编辑：宋珂欣

中国新闻

汇聚新阶层“建设力” 助推中国式现代化

□ 本报记者 刘军

近来，在推进新的社会阶层人士统战工作中，建设力成为一个“关键词”。如何理解新的社会阶层人士的“建设力”？其内涵包括哪些层面？本报记者专访上海大学社会学教授、上海新的社会阶层研究中心执行主任张海东，请他分享专业见解。

记者：如何为新的社会阶层人士这一群体画像？其“建设力”应该从哪些层面去理解？

张海东：新的社会阶层人士是伴随着改革开放涌现出的新社会群体，其主体是知识分子，主要包括四大群体：民营企业、外资企业的管理人员和技术人员、中介组织和社会组

正在形成崇尚创新的氛围。新的社会阶层人士这一群体的创新力具体体现在哪些方面？

张海东：我认为，创新力是新的社会阶层人士建设力的核心所在。新的社会阶层人士是推动经济社会变革创新的重要推动力。首先，新的社会阶层人士是经济创新的重要推动力，作为市场经济的生力军，新的社会阶层人士能够克服种种旧体制因素的束缚，敢于承担市场发展的不确定性所带来的风险，最大限度地投身到各种市场经济活动中，按照市场经济的逻辑和原则合理配置和运用资源，推动生产要素的高效组合，形成各种各样的新型

勇气，敢于直面风险，勇于接受挑战，这是其创新力的精神写照。

回到建设力这个概念，我认为创新力是新的社会阶层人士的建设力的核心所在，是这个群体在中国特色社会主义事业建设中发挥重要作用的标识。

记者：在“四力”中，“凝聚力”与统战工作“凝心聚力”的要求契合度很高。如何理解“凝聚力”在“四力”中所处的位置？

张海东：凝聚力是新的社会阶层人士建设力的本质要求。党的二十大报告强调，做好新的社会阶层人士工作，强化共同奋斗的政治引领。近年

奋斗。”

新的社会阶层人士的统战工作的目标就是形成新的社会阶层人士的凝聚力，没有凝聚力，就不会有建设力，而发挥建设力的前提就是要形成凝聚力。凝聚力是新的社会阶层人士建设力的本质要求。

记者：近年来，新的社会阶层人士社会活跃度不断提升，影响力日益扩大。从学者角度看，这一群体主要在哪些领域发挥影响力？

张海东：随着社会主义市场经济的发展，新的社会阶层人士的规模不断壮大，社会影响力日益突显。具体来说，在脱贫攻坚中，新的社会阶层人

特色社会主义事业建设中不可或缺的重要力量。

记者：“四力”中还有一个“活力”。如何理解新的社会阶层人士群体中蕴藏的活力？

张海东：新的社会阶层人士建设力的源泉在于其是一个充满活力的群体。习近平总书记指出：“一个流动的中国，充满了繁荣发展的活力。”新的社会阶层人士是社会流动大军中的主体之一，尤其在城乡之间的流动方面非常频繁，高水平的社会流动是活力的体现，这也说明这个群体是一个充满社会活力的群体。我国新的社会阶层人士在特大城市、

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：任威达）
信息提供：樊杰、莫晓燕、陈慧菁、张田田、郭琦、回胜男、任威达